

# 超级工程深中通道通车

## 震撼!



6月27日,华灯初上的深中通道(无人机照片)。新华社记者 毛思倩 摄

从昔日“零零丁”,到今日“跨伶仃”,这是一个时代的见证。30日,举世瞩目的超级工程——深中通道,正式通车试运营。这是全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程,路线全长约24公里,深圳至中山的车程将从此前约2小时缩短至30分钟。

历时141天实现西人工岛合龙,8万吨沉管在海底一次性精准安装到位……迎着疾风、踏着巨浪,上万名建设者在珠江口连续奋斗7年。

频发的台风、高盐高湿的环境、复杂的海底情况……这是世界上建设难度最高的跨海集群工程之一。

这个海上奇迹有多强?数据最能体现——世界最大跨径全离岸海中钢箱梁悬索桥:深中大桥主跨达1666米,加上两边边跨,总跨达2826米;

世界最高通航净空海中大桥:深中大桥主塔高270米,大桥桥面距离海平面高达91米,船舶通航净空达76.5米,未来可满足30万吨散货轮和3万标箱集装箱船舶的通航需求;

世界最长的双向八车道海底沉管隧道:深中通道海底隧道,双向双向8车道,长约6.8公里,其中海底隧道沉管段长5035米,由32个重达8吨的管节和一个最终接头连接而成;

世界首例水下高速公路枢纽互通—机场互通立交:深中通道东人工岛全岛陆域面积34.38万平方米,相当于48个国际标准足球场,岛上隧道工程包括长480米的堰筑段隧道、长855米的岛上主线隧道,以及实现交通转换的4条匝道隧道……

这个跨海超级工程再次擦亮中国基建名片:研发出超高强主缆钢丝索股、革新外海超大尺度沉管管节浮运安装工艺……深中通道建设以来,已获得发明专利200余项、行业协会奖项数十项。

4月,深中通道深中大桥获得了拥有桥梁界“诺贝尔奖”美誉、国际桥梁大会授予的“乔治·理查德森奖”。

作为珠江口交通网络的关键一笔,深中通道背后的意义不仅是车程缩短,更代表粤港澳大湾区互联互通迈出重要一步,激发更多发展活力。

作为一道天然屏障,珠江口曾让两岸城市拥有不同的发展特色——

东岸,先进制造业实力雄厚,科技创新能力强,产业链供应链体系相对完整,但面临着发展空间受限、要素成本上升的问题。

西岸,可利用可发展产业空间广阔,土地成本和租金成本相对较低,但亟需进行产业转型升级,“输血造血”。

通车带来的便利,让“深圳总部+中山制造”“深圳研发+中山转化”等产业合作新模式成为现实。

“作为粤港澳大湾区新的‘交通脊梁’和‘A’字形交通网络骨架的关键一笔,深中通道自构思设计阶段便肩负着推动珠江口东西两岸更好连接、融合的重要使命。”广东省交通集团董事长邓小华说。

一桥飞架,超级工程让“东西两岸”变为“大桥两端”,隔海相望的珠江两岸实现“海上”牵手,将助推大湾区迈向美好未来。

新华社记者 叶昊鸣 田建川(据新华社深圳6月30日电)

# 嫦娥六号任务总设计师胡浩:为了月背近四斤土,拼了

### “六姑娘”将带来新知,“我充满期待”

采集1935.3克人类首份月背样品,再返回比嫦娥五号更加精确,国际载荷收获科学数据“大礼包”……谈及“六姑娘”的任务成果,胡浩的脸上洋溢着自豪,语声爽朗。

“嫦娥六号任务是我国迄今为止最复杂的深空探测任务,飞行事件多、环节紧凑、控制过程复杂。”胡浩说,“六姑娘”采用智能快速采样技术,实际工作效率相较“五姑娘”提升了30%左右。根据着陆区地质情况和钻取作业情况,最终钻取采样深度达到了1.1米。

返回器着陆精度体现着任务的技术控制水平。嫦娥六号返回器的落点预报精度十几米,开伞点精度200多米,落地精度16公里,高质量完成回家最后一步。

嫦娥六号搭载的4台国际科学载荷,此行也收获颇丰。其中法国氦气探测仪传回科学数据158M,欧空局月表负离子分析仪传回科学数据3.9M,这两个项目都进入了后期数据处理和论文发表的准备阶段;意大利激光角反射器相当于在月球上“钉了一枚钉子”,有利于今后在月球开展任务时标定位置。

“‘六姑娘’的国际合作也超出预期,提升了我们在月球探测领域的国际影响力,促进了与搭载载荷国家的友好交往。”胡浩说。

6月28日,月背样品正式移交给月球科学研究的牵头单位中国科学院,胡浩难掩兴奋:“‘六姑娘’会带来什么新知?我充满期待。”

### “把方案做到极致”,在不确定性中寻找确定性

3年多来,胡浩带领团队开展了大量适配和优化设计,实现月球逆行轨道设计与控制、月背智能采样、月背起飞上升等三大技术突破,使嫦娥六号任务成为中国航天史上迄今为止技术水平最高的月球探测任务。

最大的悬念是能否准确降落到月背预定区域。月球的图精度较低,最高分辨率仅能达两米左右,而且由于月背没有实时图像数据,仅能依靠遥测数据进行判断。

采样环节则像“开盲盒”。由于事先无法判断月表下的状态,必须设计钻取和表取作为“相互备份”。万一钻取不行,挪动位置的代价很大,就要通过表取来“保底”。

“嫦娥六号任务的可靠性是乘积关系,一个环节0.9,再一个环节0.9,整个系统可靠性就降到0.81了。”再回首已是云淡风轻,听来却处处惊心动魄。

比如,在月背实施无人采样、封装、转移,精密性要求高且难度大,而且月球的真空度很高,进入一点大气就可能污染样品,研制团队在地面模拟平台进行大量实验,以毫米级精度确保样品始终如一。

“我们把方案做到极致,在不确定性中寻找确定性,就算中继星失灵,嫦娥六号依然可以自主开展采样、起飞。”胡浩说着,打了一个手势,干净利落、绝无冗余。

### 一路陪伴“嫦娥”长大,“航天人已投入新的战斗”

2007年,以地球轨道卫星为基础研制的嫦娥一号探测器仅重2.35吨;2024年,嫦娥六号任务将超过8吨重的探测器送上月球。17年来,中国探测器进入空间的能力实现跨越式提升。

一路陪伴“嫦娥”长大,胡浩经历了从副总指挥到总设计师的几次身份转变,不变的是“总是在面对新问题,迎接新挑战”。

地外天体采样与封装,月球轨道无人交会对接,以近第二宇宙速度再入返回……2020年,由胡浩担任总设计师,嫦娥五号任务创造了多项“中国首次”,实现了较大的技术跨越。

“开门看到老虎、毒蛇不可怕,可以想办法对付它们;可怕的是门外一片漆黑,这一步是迈还是不迈?”胡浩用一个形象的比喻,道出了向未知进发的巨大压力和挑战。

一项项创新突破,一次次闯关夺隘,胡浩用四个“信”字总结一路走来感受——

“坚定信念,才能十年磨剑,向一个共同的梦想迈进;保持信心,才能在不断面对新的挑战时迎难而上,实现突破;相互信任,才能在复杂的大系统工程中进一步协调、协同攻坚;言而有信,才能让国内外相关单位愿意与我们开展合作。”

2030年前实现载人登月、2035年前建成国际月球科研站基本型……未来蓝图已绘。

“嫦娥五号和嫦娥六号证明,中国人设计的这条往返月球的技术路线是可行的。”胡浩的语气,自信又果决,“航天人已投入新的战斗!”

新华社记者 温竞华 宋晨(新华社北京6月30日电)



6月6日,在北京航天飞行控制中心,嫦娥六号任务总设计师胡浩(右)和探月与航天工程中心主任关锋在交流对接进展情况。新华社记者 金立旺 摄

## 事关13.34亿参保人

# 医保药品目录调整今日启动

医保药品目录调整关系着每一名参保人。

7月1日,今年医保药品目录调整工作正式启动,符合条件的医药企业可以开始提交申报材料。

哪些药品有望纳入目录?今年医保药品目录调整有哪些重点?《2024年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》中,能找到“答案”。

——纳新药、降药价,更多新药、好药有望进医保。

工作方案明确,目录外5类药品可以申报参加2024年医保目录调整,包括儿童用药、罕见病用药、适应症或功能主治发生重大变化的药品等。

今年的申报条件也进行了小幅调整,按规则对药品获批和修改适应症的时间要求进行了顺延,2019年1月1日以后获批上市或修改适应症的药品可以提出申报。这意味着,更多新药将被纳入国家医保药品目录。

经过此前的6轮调整,国家医保药品目录已累计新增纳入744个药品,包括通过谈判新增的446个药品,其中大部分为近年来新上市、临床价值高的药品,覆盖目录31个治疗领域。

目前,医保药品目录准入方式为企业申报制,申报范围主要聚焦5年内新上市药品。在此影响下,5年内新上市药品在当年新增品种中的占比,已从2019年的32%提高至2023年的97.6%。以2023年为例,共有57个品种实现“当年获批、当年纳入目录”。

除了申报环节,后续的评审、测算、谈判等流程也对创新药给予“倾斜”。如在评审测算环节,将创新性作为重要指标,提升创新药的竞争优势。

——调“老药”,腾空间,引导药品目录“提档升级”。经过多次调整,国家医保药品目录已经累计调出395个疗效不明确、易滥用、临床被淘汰或者即将退市的药品。

今年的工作方案对调出品种范围进行明确,将近3年未向医保定点医药机构供应的常规目录药品,以及未按协议约定保障市场供应的谈判药品列为重点考虑的情形,以帮助强化供应保障管理。

“吐故纳新”,更多新药、好药将进入医保药品目录。



——更科学、更规范,药品目录调整将更加公开、透明。

今年的工作方案进一步强化专家监督管理,明确专家参与规则和遴选标准条件,加强对参与专家的专业培训和指导,提高评审测算的科学性、规范性。

据介绍,近年来专家评审规则已趋于稳定,主要采取专家讨论和个人评分同时进行的方式,争取传达给企业稳定的预期。

今年8月至9月为专家评审阶段。根据企业申报情况,药、临床、药物经济学、医保管理等方面的专家将联合评审,形成拟直接调入、拟谈判或竞价调入、拟直接调出等药品建议名单,同时对拟谈判或竞价药品的规格、医保支付范围等进行论证确定。

在谈判环节,医保谈判专家将分组与医药企业就药品支付标准进行“面对面”谈判磋商,并根据谈判结果决定药品能否进医保,以什么价格进医保。

截至2023年底,我国基本医疗保险参保人数约13.34亿人。一轮轮医保药品目录调整,正切实帮助参保人用上更多好药,减轻医药费用负担。

新华社记者 彭韵佳(新华社北京6月30日电)

# 科技金融首次明确“施工图”

## 七部门合力破难点

科技兴则民族兴,科技强则国家强。如何让“科技之花”绽放得更绚丽?

一份由中国人民银行等七部门近日联合印发的文件,首次明确了科技金融的“施工图”。这份《关于扎实做好科技金融大文章的工作方案》提出,要“加强基础制度建设,健全激励约束机制”“为各类创新主体的科技创新活动提供全链条全生命周期金融服务”,为金融“活水”浇灌科技创新指明方向。

科技金融,就是支持科技创新的金融。2023年召开的中央金融工作会议提出做好五篇文章,科技金融居首。

这些年,为了支持科技创新,金融部门一直在努力。一组数据最具说服力:过去5年,高技术制造业中长期贷款余额年均保持30%以上的增速;科技型中小企业获贷率从14%提升至47%;科创票据累计发行8000亿元;超过1700家专精特新企业在A股上市;创业投资基金管理规模达3万亿元……

即便如此,仍有不少科创企业“喊渴”,一些金融机构“喊难”。科技金融需要破解的难点、痛点依然突出。一个重要原因是科技创新往往高投入、高风险、长周

期,科技企业在不同生命周期阶段,需求也有所不同,我国金融体系还未能提供与之相匹配、相适应的金融服务和产品。

此次,中国人民银行、科技部、国家发展改革委、工业和信息化部、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局等七部门联合印发工作方案,提出了一系列有针对性的工作举措,攻坚克难的“施工图”一目了然。

“天使投资—创业投资—私募股权投资—银行贷款—资本市场融资”,方案为科技金融描绘了一幅多元化接力式的金融服务图景。

有宏观愿景,也有具体举措。构建科技金融专属组织架构和风控机制,完善绩效考核、尽职免责等内部制度……如果金融机构能将方案中的这些政策安排落到实处,科技型中小企业可以期待与自身适配的风险评估模型、“量体裁衣”的科技金融产品、“贴身服务”的科技金融团队。

改革创新永不停步,金融“活水”加速奔流。期待在科技金融的强大支撑下,科创沃土开出朵朵绚丽的“科技之花”,为我国经济高质量发展注入不竭动能。

新华社记者 吴雨(据新华社北京6月30日电)

上海,兴业路76号,中共一大会址。石库门小楼静静矗立,乌漆木门、雕花门楣、朱红窗棂,芳华依旧。回望一百多年前,旧中国风雨如晦,一群仁人志士殚精竭虑,探寻救国救民的真理。

1921年7月23日起,平均年龄28岁的13位中共一大代表,在这里酝酿建党,直至30日晚因法租界巡捕袭扰而中断。

“这幢房子建造于1920年秋,是中共一大代表李汉俊的住所。1961年列入全国重点文物保护单位。”中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰说。

会址东侧不远处,是2021年开馆的中共一大纪念馆新馆,馆内“真理的味道”展项正前方玻璃柜内,静静躺着两本颜色泛黄、封面印有马克思照片的小册子,正是《共产党宣言》首个中文全译本。

“这个小册子的问世,如火种撒向人间,马克思主义在中国大地传播开来。”南陈北李,相约建党,燃起中国革命的火炬。”薛峰说,“译者陈望道,这背后有个有趣的故事。”

1920年春,29岁的陈望道为翻译《共产党宣言》,秘密回到家乡浙江义乌分水塘村。在自家柴房里,他夜以继日,竟把墨汁当红糖,拿粽子蘸着吃,还对母亲说“够甜,够甜”。真理的味道如此甘甜。

为了安全,中共一大会议转移到浙江嘉兴南湖畔的一条游船继续进行。

“在中央和浙江省委指示下,1959年仿制了当年中共一大开会的游船,停泊在南湖湖心岛烟雨楼前东南岸水

# 开天辟地

边。”南湖革命纪念馆馆长张宪义说,“大会后续全部议程在红船上完成。中国共产党自此诞生,这是开天辟地的大事变,中国革命的面貌从此焕然一新。”

星火初燃的事业发展向前。江西井冈山茅坪镇,八角楼毛泽东旧居。阳光照进天窗,一盏生锈的清油灯引得游客驻足。

1927年10月,毛泽东率领秋收起义部队来到井冈山,创建了中国第一个农村革命根据地。这个时期,红军的生活非常艰苦,就连灯油都十分紧张。为了节省用油,他一次只点一根灯芯办公、看书、写文章,常常忙到深夜。

在这如豆的灯光下,毛泽东写下《中国的红色政权为什么能够存在?》和《井冈山的斗争》两篇光辉著作,提出“工农武装割据”的思想,找到一条“农村包围城市、武装夺取政权”的革命道路,成为马克思主义中国化的伟大开篇。

这盏油灯原件现收藏于井冈山革命博物馆,是该馆“镇馆之宝”。“从一盏清油灯到中国革命的星火燎原,从一根灯芯到万家灯火,中国共产党人用马克思主义真理的信仰之光照亮了百年征程。”井冈山革命博物馆讲解部主任黄俊峰说。

一颗红星头上戴,两面红旗领子绣。在福建古田会议纪念馆,珍藏着一套粗布军装——军帽为八角帽,缀有布质红五角星帽徽;军装上衣为中山装式样,镶有两块红领章,为纪念列宁逝世5周年,领章上绣着黑边;裤子是半长的阔腿样式,配一副绑腿。

“这是中国工农红军历史上第一套正规军装,1929年3月设计制作于福建长汀。”长汀县委党史和地方志研究室主任王英说。

1929年,毛泽东、朱德率领红四军首次入闽,解放了当时闽赣边界重镇长汀,筹集了5万大洋。毛泽东提出利用这笔军饷和长汀良好的缝纫、印染条件,制作统一的正规红军军装。随后,4000套军服赶制出来,军容军貌焕然一新。

福建省委党校原副校长曾汉辉说,中国共产党自成立以来,在总结一系列教训和成功经验的基础上,将马克思主义原理与中国革命实践相结合,逐渐走向成熟。

新华社记者(据新华社北京6月30日电)

